

# КЛЮЧ ОТ БЕРЛИНА



16 апреля 1945 года в 5 часов по московскому времени (3 часа по берлинскому) мощные залпы артиллерии 1-го Белорусского фронта возвестили о начале Берлинской операции\*.

Особенно упорный характер приняли бои на рубеже Зееловских высот. Они находились в 12 километрах от передового края обороны противника, имели крутые скаты и господствовали над окружающей местностью. Гитлеровская пропаганда,

\* Артподготовка наступления 1 Украинского фронта началась в 6 часов 15 минут. Войска 11 Белорусского фронта начали наступление 20 апреля.

подчеркивая решающее значение высот, называла их «замком Берлина». Здесь фашисты рассчитывали остановить наши войска, сосредоточив наибольшее количество сил и средств. Бои приняли затяжной, ожесточенный и кровопролитный характер. На непосредственную поддержку наземных войск была нацелена наша авиация. Волна за волной шли группами «Ильюшины». Они с бреющего полета наносили удары по опорным пунктам противника.

...Гвардейцы генерала В. И. Чуйкова достигли гребня высоты, как вдруг заметили, что прямо на них на маленьком парашютке спускается какой-то не-

обыкновенный предмет. Это оказался большой, выкованный из латуни ключ. К нему была прикреплена пластина с надписью:

«Гвардейцы, друзья!  
К победе, вперед!  
Шлем Вам ключи  
от берлинских ворот.  
С вами гвардейцы-

штурмовики  
Героя Советского Союза  
Белавина».

Это была копия ключа от берлинских ворот, добытого русскими войсками генерала Чернышева при взятии ими Берлина 9 октября 1945 года.

Идея передачи символического ключа от Берлина наземным войскам зародилась у летчиков еще в период подготовки Берлинской операции. Они ждали лишь наиболее подходящего момента. И такой момент наступил. Моральная поддержка товарищей по оружию теперь была, как никогда, кстати.

«Перед вылетом, — рассказывал Н. И. Белавин, — состоялось построение личного состава полка с выносом боевого знамени. Предполагалось в торжественной обстановке вручить экипажу символический ключ от берлинских ворот. Но разда-

лась команда: «Воздух!», и экипажи разбежались по самолетам. Ключ передали воздушному стрелку старшине Ивану Шанцеву — парторгу эскадрильи. Он по моей команде и сбросил ключ на парашюте, когда мы подлетали к переднему краю наших войск».

А ковали ключ в походной ремонтной мастерской летчики эскадрильи капитана Н. И. Белавина. Среди них был и летчик-штурмовик, после войны известный радиокomentатор Юрий Гальперин. Он видел когда-то тот первый ключ от берлинских ворот в ленинградском музее А. В. Суворова.

Весть о ключе от Берлина быстро разнеслась по цепям наступающих, — пришла по душе пехотинцам, танкистам, и артиллеристам.

Натиск советских воинов на Зееловские высоты не ослабевал ни на минуту. Как всегда, впереди были коммунисты и комсомольцы, не знавшие страха в бою, действовавшие решительно и умело.

В 5-й ударной армии энергично действовала 301-я стрелковая дивизия полковника В. С. Антонова. В боях за важный опорный пункт

и железнодорожную станцию Вербиг отличились воины 1054-го стрелкового полка, которым командовал Н. Н. Радаев. Комсорг 1-го батальона лейтенант Г. А. Авакян с одним автоматчиком пробрался к зданию, где засели гитлеровцы. Забросав их гранатами, отважные воины уничтожили 56 фашистов и 14 взяли в плен.

Комсорг Грант Авакян личным примером, своими храбрыми и решительными действиями вдохновлял братьев по оружию. За боевое мастерство и отвагу при наступлении на Зееловские высоты 95 комсомольцев батальона были награждены орденами и медалями. Лейтенанту Гранту Арсеновичу Авакяну было присвоено звание Героя Советского Союза. Его фотопортрет тех дней находится в экспозиции Зала Победы Центрального музея Вооруженных Сил СССР.

2 мая 1945 года Берлин пал. Ныне ключ от Берлина с выбитой на нем датой «1945» находится в Зале Победы ЦМВС СССР.

А. ГРИГОРЬЕВ,  
старший научный сотрудник ЦМВС СССР.